
Beszámoló az Élelmiszervizsgálati Közlemények 
1986. évi X X X II. kötetéről

1986-ban a folyóirat X X X I1. kötete jelent meg 4 füzetben összesen 256 olda­
lon. A folyóirat hasábjain összesen 17 közleményt publikáltunk, melyek közül 15 
alapvetően élelmiszer- és takarmányvizsgálati témájú. Még a közlemények száma 
az 1985. évihez képes csökkent, növekedett azon anyagok száma, melyek a minőség- 
ellenőrzés, a minőségvizsgálat gyakorlati útmutatójául szolgálnak. Ilyenek pl. a 
minőségmutató képzésével, valamint a fogyaszthatósági határidő, illetve a minő­
ségmegőrzési időtartam meghatározásával kapcsolatos ismertetők.

A szerzők megoszlása munkahely szerint:
MÉM ellenőrző intézmények 35,3%
Kutatóintézetek 11,8%
Egyetemek, főiskolák 23,5%
Vállalati laboratóriumok 17,6%
Más tárcához tartozó ellenőrző intézmények 11,8%

A megoszlásból kitűnik, hogy a MÉM ellenőrző intézmények részaránya to­
vábbra is az elmúlt évekéhez hasonló, kissé csökkent az egyetemek, főiskolák által 
publikált cikkek száma, de még mindig a második helyen szerepelnek. Igen örven­
detes a vállalati laboratóriumok közleményeinek ismételt megjelenése az ÉVI KE 
hasábjain. Továbbra is rendkívül alacsony a kutatóintézetek publikációs részará­
nya, holott véleményem szerint ezeknek a főhivatású kutatóhelyeknek kellene a 
legtöbb közleményt benyújtani. A jelenlegi helyzet a módszertani kutatások hiá­
nyosságait tükrözi, melyen remélhetően azOKKFTG/8kutatási program 1. alprog- 
ramja „A  minőségmérés objektív módszerei”  feladatainak megvalósítása és közlé­
se — más folyóiratok mellett az „Élelmiszervizsgálati Közlemények”  hasábjain — 
fog változtatni.

A hatósági élelmiszer-minőségellenőrzés megállapításai alapján az élelmiszerek 
1985. évi minőségalakulását mutatja be összefoglalóan és iparáganként egy átfogó 
jellegű közlemény (1).

Szabvány-felülvizsgálat eredményeiről számol be egy cikk (2), amely alapján 
került sor a tejpor minőségi követelményeinek korszerűsítésére.

A legtöbb dolgozat ismét — a folyóirat jellegének megfelelően -  az egyes élel­
miszer-összetevők vizsgálati módszereinek továbbfejlesztésével, illetve a technoló­
giai műveletek vagy a tárolás következtében bekövetkezett változásával foglal­
kozik (3, 4, 5, 6, 7, 8, 9).

Takarmányok fontos alkotórészeinek, így anorganikus szeléntartalmának, va­
lamint triptofán- és cisztintartalmának meghatározásáról két cikk számol be (10, 
11, 12).

Két közlemény (13, 14) ismertet radiológiai jellegű módszertani fejlesztéseket, 
melyek az ismert események tükrében különösen nagy érdeklődésre tarthatnak 
számot a szakmai közvélemény körében.

Sör legfontosabb jellemzőinek számítógépes kiszámítását mutatja be egy 
cikk (15).

A vízminőség ellenőrzésének biológiai lehetőségére mutat rá egy dolgozat (16), 
amely élelmiszeripari üzemek vízszennyezettségének mérésére alkalmas.
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Az Élelmiszer-minőségellenőrzés VI. Tudományos Konferenciáján elhangzott 
előadásokról részletes beszámolót közöltünk (17).

Az előzőekben felsorolt szakcikkeken túlmenően a sütőipari termékekre és az 
üdítőitalokra vonatkozó minőségmutató-képzési előírásokat közöltük le.

Élelmiszerek fogyaszthatósági határidejének, illetve minőségmegőrzési idő­
tartamának megalapozott meghatározását szolgálja a 4. füzetben megjelent tájé­
koztató.

Megkezdtük az új és a módosított élelmiszeripari szabványokról, valamint a 
szabvány-felülvizsgálatokról szóló összefoglaló ismertetések közlését is; ugyan­
akkor továbbra is rendszeresen közzé tettünk külföldi szakfolyóiratokban megjelent 
módszertani jellegű közleményekről készült referátumokat és rendszeresen megje­
lentettük a hazai lapszemlét. A személyi és szakmai hírekben rendszeres tájé­
koztatást adtunk az élelmiszeranalitika közéleti eseményeiről és rendezvényeiről.

Sajnálatos módon nem kapott a szerkesztőség 1986-ban leközölhető Módszer­
lapot. Kevésnek tűnik az egyetlen körvizsgálati beszámoló is, melyet radiológiai 
tárgykörben tettünk közzé. Az érzékszervi bírálati módszerek szabványosítása 
területén jelentős előrelépés történt a baromfi- és édesiparban, de az általános érzék­
szervi módszertan vonatkozásában is. Ez 1986-ban szükségtelenné tette az érzék­
szervi módszertani leírások külön közzétételét. A minőségmutató képzési leírásának 
ismertetését a megkezdett módon folytatni szeretnénk és a tervek szerint — né­
hány különösen koncentrált iparág (pl. dohányipar) kivételével — valamennyi kép­
zési előírást a következő egy-két évben megjelentettünk.

Az ,,Élelmiszervizsgálati Közlemények”  1987-ben változatlan jelleggel és for­
mátumban jelenik meg. A korszerűsítési törekvések, melyek elsődlegesen az B/5-ös 
formátumra való átállást tűzték célul, anyagi okok m iatt nem valósulhattak meg. 
Ez főként a szakmai anyagok (pl. a minőségmutató-képzés előírásai) közvetlenebb 
hasznosítását segítették volna elő. A formai kérdéseken túlmenően továbbra is a 
tartalmi előrelépés áll a szerkesztőség törekvéseinek középpontjában. A jövőben 
— a főprofilt meghatározó egyedi módszertani cikkeken túlmenően — egy-egy me­
todikai szakterület helyzetét kívánjuk iránymutató (review-jellegű) dolgozatok 
formájában áttekinteni. Ezzel összefüggésben erősödjön a referáló jelleg, de kapjon 
növekvő részarányt a konkrét módszerleírás is. Ezek a tervek azonban csak a hazai 
élelmiszeranalitikusok aktív közreműködésével valósulhat meg, melyhez továbbra 
is kérjük segítségüket.
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